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Si prega di consegnare anche il presente testo. La brutta copia non va consegnata. Sono permessi
libri e appunti cartacei ma non strumenti elettronici. Va riportato lo svolgimento degli esercizi.

Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

. 3z(e”® + %) —4(x+1)%2 +dcosx ) 1\®
a) lim c) lim z(1-— e(l - —)
z—0 zy/1 —coszx z—+00 T
b) Tim Tlog(1 + 2?) — 2(z2 4+ 1)e™2® + 2cos z — 4 sen x cos 2z d) Tim 3n’
z—0 (cos3z —cosz) (1 — Vo +1) n—+oo (2n)!
2 +4r+4

Data la funzione f(z) := , trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi

|z + 1]
ed eventuali asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f’(z) dove esiste; c) studiare la cre-
scenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f”(z), dove esiste, e intervalli di conves-
sita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (1'ultima per parti):

rt+ 22 +1 (b) sen x () 1 +tan?x
c
(x —1)(2%2 =22 +2)’ 2\/cosz(l + cosx)’ 1—2tanz’

(a) (d) (1—2)log’

r+1—-2v/x+2
(x+3)Vr+2

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo”

della successiva: sen(1/n), /1 +n", log(1+n™), vn3 —n2 +2—vn3 +n2, (n+1)", 1/sen?(1/n),
nntlL,

dx, per esempio con la sostituzione y = v/x + 2.

Calcolare I'integrale /

1 \n 1 \nt+1
Poniamo X := {(1 + ﬂ) - 2(1 + ﬂ) neZ\ {O}} Dimostrare che sup X = —1/e e che
n n

inf X = —6, stabilendo se sono anche massimo e minimo, usando i risultati noti dalla teoria sulla
monotonia delle successioni fondamentali.

Indichiamo con F;, la nota successione di Fibonacci Fy :=0, Fy :=1, F,19 := F, 4+ F,,+1. Definiamo
la successione cosi definita per ricorrenza: b, := Fy + Fy + Fy + --- + Fy,_9 + F5,. Dimostrare
per induzione che vale la relazione b,,+3 = 4b,+2 — 4b,4+1 + b, per ogni n > 0, nonché la relazione
b, = F5,_1 — 1 per ognin > 1.

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+34+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno
3z(e?® —2e) +2(x +1)%/2 - 2 2n)!
2) lim x(e e*)+2(z+1) cos x ¢ lim ( n2)
n—+oo 3N

z—0 zy/1 —cosx
b) Tim 2(222% — 1)e® + log(1 — 2x) + 2cos x + 2sen 2x cos x Q) lim 33<e— (1+ 1)1‘>
z—0 (cosz — cos(4x)) (1 — 1+ x) T—+00 T

20 — 1
Data la funzione f(z) := l+1)2|, trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi
\/ T

ed eventuali asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f’(z) dove esiste; c) studiare la cre-
scenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f”(z), dove esiste, e intervalli di conves-
sita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

rt -2 41 (b) sen(log ) 1+ tan? 2z
) ) C )
(z+1)(2? — 27 +2) z(1 + cos?(log z)) 1 —tan2x

(a) (d) (x —1)log?

r+1—-—+vz—-1
zvr—1

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo”

della successiva: vn3 —n2 +2—+/n3 +n2, n"t! log(1+n"), sen(1/n), 1/sen?(1/n), 1+ n",

(n+1)".

dx, per esempio con la sostituzione y = v/x — 1.

Calcolare l'integrale

1 n 1 n+1

Poniamo X := {2(1+||> _(1+ﬂ> 'n € Z\{O}} Dimostrare che sup X = e e che inf X =0,
n n

stabilendo se sono anche massimo e minimo, usando i risultati noti dalla teoria sulla monotonia delle

successioni fondamentali.

Indichiamo con F), la nota successione di Fibonacci Fy := 0, F} :=1, F, 9 := F,, + Fj,11. Definiamo
la successione cosi definita per ricorrenza: ¢, := Fo— F1+Fo — F3+---+ (—1)2"_1F2n,1 + (—1)2”F2n.
Dimostrare per induzione che vale la relazione ¢, 13 = 4¢p42 — 441 + ¢ per ogni n > 0, nonché la
relazione ¢, = F5,,_1 — 1 per ogni n > 1.

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+34+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

4(1 —2)3/2 4323 —e) — 4 1\®
a) lim (1 = 2)"" + 3w(3e <) o8t c) lim =z e(l - 7> -1
z—0 x4/1 — exp(—x?) z—+00 x

2(22% — 1)e @ + log(1 + 22) + 2 cos 2x — 2senx cos T (n?)!

b) lim d) lim -—%
) z—0 (1 —+v1—2)(cosz — cos2x) ) n—+oo n"?
. |22 + 1| . R e )
Data la funzione f(z) := @12 trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi
x J—

ed eventuali asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f’(z) dove esiste; c) studiare la cre-
scenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f”(x), dove esiste, e intervalli di conves-
sita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

zt — 23+ 3 (b) cos(log x) 1+tan?x
) , \C
(z +2)(22 + 2z + 2) z(1 + sen?(log z)) 3+tanzx

(a) () (z+1)log?

z+1++vVx—-1
20z — 1

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo”

della successiva: 1/sen?(1/n), vn3 —n2+2—+/n3 +n2, (n+1)", Y1+n", log(l+n"), n"ti

sen(1/n).

dx, per esempio con la sostituzione y = v/x — 1.

Calcolare I'integrale /

1
. NI . - o .
inf X = —e, stabilendo se sono anche massimo e minimo, usando i risultati noti dalla teoria sulla
monotonia delle successioni fondamentali.

n+1 1 \n
Poniamo X := {(1 + ) - 2(1 + H> tn € Z\ {0}} Dimostrare che sup X = 0 e che
n

Indichiamo con F;, la nota successione di Fibonacci Fy :=0, Fy :=1, F,19 := F, 4+ F,, 1. Definiamo
la successione cosi definita per ricorrenza: d,, := Fy — Fy + Fy — F5 + -+ (=1)" " F,_1 + (=1)"F,.
Dimostrare per induzione che vale la relazione d, 13 = 2d,,+1 — d,, per ogni n > 0, nonché la relazione
dy, = (—1)"F,_1 — 1 per ogni n > 1.

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+34+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hépital dove si ritenga lecito e opportuno
2) lim 2cos 2z — (22 + 2)e® — 6log(1 — x?) + 2sen z cos 2x ¢ lim <1+ l)z .
z—0 (1 = V& +1)(cosz — cos 2z) z—+00 x
2(1 + )32 + 3z(e™® — 2¢®) — 2cos 2 Sl
b) Tim (1+xz)%2 + 3z(e e”) — 2 cos 2z Q) lim (n 2)
x—0 :I:\/eIQ — 1 n—-+oo Tl,n

22 —4x +4
|z — 1
ed eventuali asintoti; b) studiare la derivabilita e calcolare f’(z) dove esiste; c) studiare la cre-
scenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f”(z), dove esiste, e intervalli di conves-

sita/concavita e flessi; €) un grafico qualitativo di f.

Data la funzione f(z) := , trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

2t +x—3 tanx 1+ tan?z
) — ., \&) ———,
(z —2)(2* + 22 + 2) 1 4 log?(cos z) 1—3tanz

(a) (d) (2 + 1) log” @

r+4—zxr+2
(x +3)Vzr +2

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo”
della successiva: log(1+n"), 1/sen?(1/n), vn3 —n2+2—+vn3+n2 n"tl sen(l/n), (n+1)",

V14 nm.

1 \nt1 1 \n
Poniamo X := {2(1 + m) - (1 + W> tn € Z\ {0}} Dimostrare che sup X = 6 e che

inf X = 1/e, stabilendo se sono anche massimo e minimo, usando i risultati noti dalla teoria sulla
monotonia delle successioni fondamentali.

dx, per esempio con la sostituzione y = v/x + 2.

Calcolare l'integrale /

Indichiamo con F), la nota successione di Fibonacci Fy := 0, F} :=1, F, 9 := F,, + Fj,11. Definiamo
la successione cosi definita per ricorrenza: a, := Fo+Fi+-- -+ F5,_1+ F5,. Dimostrare per induzione
che vale la relazione ay 43 = 4an4+2 — 4an4+1 + a, per ogni n > 0, nonché la relazione a,, = F5p490 — 1
per ogni n > 0.

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+34+2+4, 6, 6, 6, 6.



